

(A)

(公开)

常州市城市管理局文件

常城管复〔2021〕23号

签发人：吴建荣

关于对市政协十四届五次会议委员提案 第 0118 号的答复

胡静等 3 名委员：

你们提出的“关于做好全程管控市民垃圾分类的建议”提案收悉，现答复如下：

一、我市垃圾分类工作基本情况

垃圾分类是生活垃圾管理方式的深刻变革，是一种先进的城市管理理念，最终目的是为了实现更高水平的“减量化、资源化、无害化”。从 2017 年开始，我市全面启动生活垃圾分类工作，不断完善制度体系、健全分类系统、强化部门协作、坚持宣传引导。目前，全市基本建立生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、

分类处理体系。在分类前端，生活垃圾分类设施覆盖率建成区为100%、农村为91.45%，城乡大部分区域已完成垃圾分类设施的配置。在分类中端，共配备可回收物、有害垃圾、餐厨废弃物等分类收运车2117辆，有效连接前末端形成完整的分类链条。在分类末端，全市共建成建筑垃圾、餐厨废弃物、园林绿化垃圾等生活垃圾大分流处理设施59座，可回收物、有害垃圾等、农村易腐垃圾等细分类暂存处理设施104座，垃圾分类处理能力显著提升。

二、关于提升资源回收利用情况的主要举措

1. 健全资源回收体系。可回收物、易腐垃圾（厨余垃圾）是生活垃圾资源回收利用的主要部分。目前，我市已基本建成生活垃圾资源回收体系，全市共建有各类资源回收利用设施143座，包括大件垃圾分拣中心8座、可回收物分拣中心2座、餐厨废弃物处理设施2座、农贸市场易腐垃圾处理设施32座、园林绿化垃圾处理设施5座、农村易腐垃圾处理设施94座；配备各类资源回收车辆366辆，包括可回收物收运车101辆、餐厨废弃物运输车91辆、园林绿化等有机易腐垃圾收运车174辆。采用巡回、预约、定期等多种收集方式确保分类垃圾落实分类收运。目前，全市生活垃圾回收利用率在8%左右。

2. 改进垃圾收运方式。一是全面撤除沿街垃圾桶。为深化文明城市建设，2020年，我市开展全面撤除城市道路临街垃圾桶工作，因地制宜采取定时定点直运、定时上门收集、指定接收

转运站或个性化定制等方式落实落细撤桶工作，全市共撤除 983 条主次道路两侧的 16330 只垃圾桶，进一步改善了市容市貌。二是有序完成房改亭三年行动。为切实提升群众生活品质，2018—2020 年，全市按年度分批次将生活垃圾收集房改造提升为垃圾分类亭，截至 2020 年，市域中心城区及各镇区共建成“房改亭”2641 座，实现“垃圾不落地”收集，有力提升人居环境质量。三是规范垃圾分类收运工作。为规范生活垃圾分类管理，2019 年，我市从硬件配置和运行管理两方面出台了《常州市城乡生活垃圾分类设施设备配置标准》、《常州市城乡生活垃圾分类操作规范》，对垃圾分类各环节的设施配置和操作管理均提出了具体要求，使垃圾分类设施设备设置更科学、长效管理更规范；出台《市政府关于进一步完善常州市城市长效综合管理考核工作的实施意见》，将垃圾分类纳入城市长效综合管理考评体系，全市建成区 1091 个分类小区已纳入长效考评系统，2020 年二季度起已启动长效管理考评，有效敦促各辖市区落实分类小区日常管理。

3. 创新分类工作举措。一是创新项目破题重点难点。十三五期间，全市共完成 3 个江苏省垃圾分类和治理创新重点项目建设。其中：武进区垃圾分类可回收物综合利用中心建设与两网融合项目、天宁区生活垃圾可回收物回收体系建设项目以“建设生活垃圾可回收物回收“点、站、厂”闭环体系”为目标，通过制定标准体系、健全监管体系、完善管理机制等举措，促进可回收物收运处理链条更规范更健全；武进区园林绿化垃圾处置中心与运

行体系建设项目将绿化垃圾处置中心等终端处理设施的建设与前端收运体系的搭建相结合，促进园林绿化垃圾收运处链条更健全。二是达标小区促进实效提升。全市以达标小区创建为契机推进垃圾分类市场化工作，目前全市共有 16 家社会化垃圾分类企业在 331 个小区、22 个单位开展垃圾分类工作，小区居民知晓率和参与率日益增加。通过借助物业、市场化企业、社区等多种力量，依托智能回收设备、专用收集容器、分类兑换房等硬件设备，采用两定一撤、定时定点分类指导、积分兑换、入户宣传等多种手段因地制宜开展达标小区建设，有力促进居民小区垃圾分类更精准。目前，全市共建成达标小区 108 个。三是立足未来试点厨余垃圾分类。逐步将厨余垃圾从其他垃圾中分离出来是垃圾分类的大势所趋，也是进一步提升生活垃圾资源回收率的重要方向，目前，我市已在 9 个小区开展四分类试点，为厨余垃圾分类工作积累经验做法。

4. 广泛开展宣传引导。一是设计一套宣传资料。针对不同场合、不同群体设计不同类型的宣传资料，先后完成垃圾分类标识、宣传折页、宣传板、宣传海报、分类指南等平面宣传资料以及动漫片、科普片、故事片、公益广告等视频宣传资料的设计，广泛应用于全市各类垃圾分类宣传，提升分类宣传的规范性、针对性。二是依托一批宣传载体。充分利用电视台、微信朋友圈、互联网电视开机广告、公交车广告、报纸专栏等宣传媒体，采购环保袋、垃圾分类玩具等宣传用品，举办“百场垃圾分类进社区”、

“垃圾分类定向挑战赛”、“垃圾分类 先行少年”、“垃圾分类知识竞赛”等宣传活动，普及分类知识、展示动态亮点、开展普法教育，推动分类宣传走进千家万户，提升分类宣传的覆盖面、影响面。三是开放一批科普基地。全市共建成并对外开放垃圾分类科普基地 4 座，依托科普基地开展垃圾分类互动实践等阵地式宣传活动，让参观者在“在玩中学，在学中乐”的互动体验中进一步深化理解生活垃圾分类知识，提升分类宣传的趣味性、生动性。目前，全市共招募分类志愿者 39806 人，开展进社区、进学校、进广场活动 5005 次，发放宣传手册 92.90 万份。

三、下一步工作计划

垃圾分类，任重道远，为进一步提升生活垃圾的资源化利用水平，让更多的居民参与到垃圾分类中来，下一步，我市出台《常州市生活垃圾分类管理条例》，完善配套制度；提升分类垃圾的分类收集、分类运输、分类处理能力，健全分类链条，压实工作责任，完善分类系统；优化分类设施配置方式和运行管理模式，因地制宜采用两定一撤、正向激励、市场化运行等举措，提升居民源头分类投放效果，建立垃圾分类长效运行机制；推进居民区生活垃圾四分类，逐步将厨余垃圾从其他垃圾中分离出来；系统谋划全市垃圾分类宣传，以学校、公共机构为突破口，广泛动员广大市民理解、支持并参与垃圾分类。

在此，感谢你们对我市城管环卫工作的关心和支持，并恳请一如既往地为城市管理多建言献策，共谋常州的美好明

天！

分管领导：王志忠

经办人：王炳伟、陈爱梅、赵志萍

联系电话：0519-81000204



抄送：市政府办公室督查室、市政协提案委。

常州市城市管理局办公室

2021年5月12日印发
